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RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN (RPP) 

Satuan Pendidikan : SMA Negeri Sumatera Selatan 

Mata Pelajaran  : Bahasa Indonesia 

Kelas/Semester  : XII/Ganjil 

Materi Pokok  : Teks Editorial 

Alokasi Waktu  : 45 menit 

Kompetensi Dasar  

3.6    Menganalisis struktur dan kebahasaan teks editorial 4.6  Merancang teks editorial dengan memerhatikan 
struktur dan kebahasaan 

A. Tujuan Pembelajaran 

Setelah pembelajaran berlangsung dengan menggunakan model pembelajaran Discovery Learning, diharapkan 

peserta didik dapat menganalisis dan merancang teks editorial yang menggunakan Verba dengan jujur, 

bekerjasama, disiplin, kerja keras, dan mandiri. 

B. Kegiatan Pembelajaran 

No Kegiatan Karakter 

1. Pendahuluan 

a. Guru memberi salam dan mengajak peserta didik berdoa 

b. Guru memeriksa kehadiran peserta didik 

c. Guru memberi motivasi peserta didik agar tetap semangat belajar dengan segala 

keterbatasan di masa pandemi 

d. Guru mengajak peserta didik mengucapkan yel yel kelas Bahasa Indonesia 

e. Guru Menyampaikan tujuan serta manfaat yang dari pembelajaran 

5 menit 

Religius, 

peduli 

2. Kegiatan Inti 

1. Peserta didik dibagi menjadi berkelompok (jumlah kelompok disesuaikan dengan 

jumlah siswa secara efektif) dan membaca contoh kutipan teks editorial yang 

dibagikan guru 

2. Peserta didik mengidentifikasi kata-kata yang berfungsi sebagai verba yang terdapat 
dalam teks editorial lalu menuliskannya pada kartu yang telah disediakan guru 
 

3. Peserta didik menganalisis klasifikasi kata-kata yang mereka temukan tersebut 
berdasarkan jenis-jenis verba lalu menempelkannya pada karton atau flip chart yg 
disediakan guru. 
 

4. Peserta didik mendiskusikan dan saling menanggapi hasil pekerjaan kelompok lain 
yang ditampilkan guru. 

35 menit 

Berfikir kritis, 

kerjasama, 

jujur, disiplin, 

kerja keras 
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5. Peserta didik menyimpulkan pelajaran yang telah dibahas bersama 

 
6. Guru mereview hasil kegiatan pembelajaran 

7. Guru memberikan tugas individu sebagai evaluasi 

3. Penutup  

a. Guru menyampaikan panduan pembelajaran untuk pertemuan selanjutnya 

b. Guru dan peserta didik saling memberi salam dan berdoa 

5 menit 

Religius, 

Kemandirian 

 

c. Penilaian/evaluasi: 

Tugas: 

1. Bacalah dengan saksama kutipan teks editorial berikut, lalu analisislah jenis-jenis verba mental, material, dan 

relasional yang digunakan didalamnya! 

BREAKING NEWS: Jokowi Resmi Umumkan PPKM 

Kondisi pandemi yang berkembang cepat dan munculnya varian baru ini menjadi alasan pemerintah 

membuat kebijakan yang lebih ketat dan tegas. "Situasi ini mengharuskan kita mengambil langkah-langkah 

yang lebih tegas agar kita sama-sama bisa membendung Covid-19," ucap Jokowi. Kondisi pandemi Covid-19 di 

Indonesia memang memburuk. Hal ini terlihat dari paparan data terkait pasien yang terinfeksi virus corona, 

yang jumlahnya terus meningkat. Dalam beberapa hari terakhir, penambahan pasien Covid-19 dalam 24 jam 

bisa mencapai angka di atas 20.000. Data terakhir, kasus baru Covid-19 mencapai 21.807 orang. Ini merupakan 

jumlah tertinggi selama pandemi berlangsung di Tanah Air. 

https://nasional.kompas.com/read/2021/07/01/ 

2. Susunlah sebuah kerangka teks editorial dengan topik: pandemi covid-19 terkini, dengan memperhatikan 

struktur dan kaidah kebahasaan yg tepat! 

Sumber referensi: 

https://laelitm.com/verba-material/ 

https://nasional.kompas.com/read/2021/07/01/ 
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Lampiran 

Penilaian Pembelajaran 

1. Penilaian Sikap 

INSTRUMEN PENILAIAN SIKAP 

Nama Satuan pendidikan : SMAN Sumatera Selatan  

Tahun pelajaran      : 2020/2021 

Kelas/Semester      : XII / Ganjil 

Mata Pelajaran  : Bahasa Indonesia 

NO NAMA 

BUTIR SIKAP 

KERJASAMA DISIPLIN JUJUR MANDIRI 
BERPIKIR 

KRITIS 

PEDULI 

1        

2        

3        

5        

6        

7        

8        

9        

10        

11        

12        

13        

14        

15        

16        

17        

18        

19        

20        
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2. Penilaian Pengetahuan  

Teknik  :  Tes tertulis  
Bentuk  :  Uraian 

 
Nama Satuan pendidikan : SMAN Sumatera Selatan  
Tahun pelajaran      : 2020/2021 
Kelas/Semester      : XII / Ganjil  
Mata Pelajaran      : Bahasa Indonesia 

 

Tugas Mandiri: 

1. Bacalah dengan saksama kutipan teks editorial berikut, lalu analisislah jenis-jenis verba mental, material, dan 

relasional yang digunakan didalamnya! 

 

BREAKING NEWS: Jokowi Resmi Umumkan PPKM 

Kondisi pandemi yang berkembang cepat dan munculnya varian baru ini menjadi alasan pemerintah 

membuat kebijakan yang lebih ketat dan tegas. "Situasi ini mengharuskan kita mengambil langkah-langkah 

yang lebih tegas agar kita sama-sama bisa membendung Covid-19," ucap Jokowi. Kondisi pandemi Covid-19 di 

Indonesia memang memburuk. Hal ini terlihat dari paparan data terkait pasien yang terinfeksi virus corona, 

yang jumlahnya terus meningkat. Dalam beberapa hari terakhir, penambahan pasien Covid-19 dalam 24 jam 

bisa mencapai angka di atas 20.000. Data terakhir, kasus baru Covid-19 mencapai 21.807 orang. Ini merupakan 

jumlah tertinggi selama pandemi berlangsung di Tanah Air. 

https://nasional.kompas.com/read/2021/07/01/ 

Gunakan tabel berikut untuk membantumu menuliskan hasil analisis! 

NO. JENIS VERBA KATA-KATA YANG DITEMUKAN SKOR (maksimal 14) 

1 Material   

2 Mental   

3 Relasional   

Jumlah skor/14 X 100 = Nilai  

 

Kunci jawaban 

No Jenis Verba KATA-KATA SKOR (maksimal  ) 

1 Material 
Berkembang, membuat, mengambil, membendung, ucap, 

memburuk, terinfeksi, meningkat, penambahan, mencapai,  
10 

http://smansumsel.sch.id/
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2 Mental Mengharuskan, terlihat, berlangsung 3 

3 Relasional Merupakan 1 

Jumlah skor/14 X 100 = Nilai  

 

2. Susunlah sebuah kerangka teks editorial dengan topik: pandemi covid-19 terkini, dengan memperhatikan 

struktur dan kaidah kebahasaan yg tepat! 

Pedoman Penilaian  

No  Aspek Penilaian Bobot 

Maksimal 

Skor catatan 

1 Ketepatan struktur teks 10   

2 Ketepatan penggunaan ejaan dan tanda baca 20   

3 Kalimat efektif  20   

4 Kesesuaian dengan topik dan rancangan yang disusun 30   

Jumlah  80   

 

Penghitungan skor: 

         Jumlah skor               X 100 

Jumlah skor maksimal 

 

 

Palembang, Juli 2021 

Guru Mata Pelajaran, 

 

 

Handayani, S.Pd. 
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Materi Pembelajaran 

Pembatasan aktivitas tidak hanya melarang operasional tempat perbelanjaan, mal, serta 

sejenisnya. Ibadah juga ditiadakan di masjid, musala, gereja, dan tempat ibadah agama lain. Begitu 

juga perkantoran yang tidak esensial diwajibkan 100% kerja dari rumah. Tentu kebijakan ini bukan 

tanpa risiko, terutama sektor perekonomian yang sebenarnya sudah mulai menggeliat. Kebijakan ini 

akan sangat berat bagi pelaku usaha karena akan semakin membuat sesak napas kondisi keuangan 

perusahaan. Namun, keselamatan ialah yang utama. Kebijakan PPKM darurat diterapkan pada fase 

krusial dalam pengendalian covid-19, saat sejumlah fasilitas kesehatan di sejumlah daerah 

kewalahan menghadapi ledakan kasus positif covid-19. 

 

Sumber: https://mediaindonesia.com/editorials/detail_editorials/2369-ppkm-darurat-senjata-pemungkas 

 

Identifikasi dan analisis verba dalam kutipan 

Verba Material: melarang, menggeliat, kewalahan 

Verba Mental: diwajibkan, ditiadakan, kebijakan, diterapkan 

Verba Relasional: yang, bukan, ialah 

 

Verba Material 

Kita pastinya sering menggunakan kata kerja dalam kehidupan sehari-sehari, seperti saat 
berbicara atau membuat karya sastra. Kata kerja inilah yang sebenarnya disebut dengan verba. 

Dan verba material adalah salah satunya, dan merupakan kata kerja umum yang sering kita 
gunakan. Seperti contoh di bawah ini : 

1.) “Melihat” Kiki melihat Ayah sedang melambai ke arahnya, dan menyuruhnya untuk pulang. 

2.) “Memukul” Mohammad Ali memukul lawannya hingga K.O. 

3.) “Menulis” Jessica Jung yang lebih dikenal sebagai Legenda K-Pop dan Designer, kini 
pertama kali menulis dan menerbitkan novelnya. 

4.) “Mengendarai” Marc Marques mengendari mobil sportnya dengan kecepatan tinggi. 

5.) “Membaca” Lala membaca novel Shine karya Jessica Jung yang baru saja dibelinya. 
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2.) Verba Mental 

Verba mental merupakan sebuah verba yang digunakan menerangkan sebuah persepsi. 
Misalnya kita ambil daro dua contoh kata, “melihat” dan “merasa”. kata kerja mental adalah 
jenis kata kerja yang mengekspresikan sikap atau respon seseorang terhadap suatu tindakan, 
pengalaman, atau keberadaan. 

Selain itu di verba mental ini, kamu bisa menemukan adanya partisipan pengindera atau senser 
serta fenomena. 

Contoh : 

Kakek ( pengindera ) menonton ( verba: mental ) kabar tentang Tsunami ( fenomena ). 

  

3.) Verba Relasional 

Jenis verba yang akan kita bahas berikutnya, yakni verba relasional. Kata kerja ini digunakan 
untuk menunjukan hubungan dengan intesitas. 

Sebuah kalimat yang mengandung kata kerja relasional harus mengandung pelengkap. Jika 
tidak, maka kalimat tersebut akan terlihat rancu (tidak pas). 

Dalam sebuah kalimat yang mengandung kata kerja relasional, struktur kalimatnya adalah 
sebagai berikut: 

Subjek + Kata Kerja (Verba) Relasional + Pelengkap 

Contoh : 

1. Adik merupakan (verba relasional identifikatif) anak yang paling di sayang. 
2. Dimas memiliki (verba relasional) laptop berwarna putih 
3. Amel mendapat (verba Relasional) peringkat 1 di sekolah. 
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